

1. Название НИС: **Логика и аналитическая философия**

2. Преподаватели НИС в 2023/24 учебном году:

В.В. Долгоруков, Е.Г. Драгалина-Черная, Л.Б. Макеева, В.В. Селиверстов

3. Тематическое содержание НИС

Аналитическая философия наследует темы и методы классической философии. Вместе с тем когнитивный поворот в современной логике и аналитической философии перемещает фокус исследовательского интереса с идеального познающего субъекта классической философии на неидеального, ограниченно рационального агента, подверженного когнитивным иллюзиям и ограниченного в ресурсах. НИС “Логика и аналитическая философия” посвящен формальной и экспериментальной философии – новейшим направлениям аналитической философии, заимствующим методы неклассической логики и современной когнитивистики.

В частности, в этом НИСе мы поговорим о том:

- есть ли рациональность в поведении неидеальных агентов?
- как логика помогает чат-ботам лучше понимать людей?
- в чем специфика философской аргументации?
- возможна ли ревизия логики на основе общенаучных критериев рациональности?
- возможен ли эксперимент в философии?

1 и 2 модули (В.В. Долгоруков) *Динамическая эпистемическая логика как инструмент формальной эпистемологии*

Логические теории агентности. Идеальные агенты и агенты с ресурсными ограничениями. Логические модели осведомленности. Динамика осведомленности. Темпоральные аспекты логической агентности. Динамическая эпистемическая логика для агентов с ограниченными ресурсами. Групповые расширения динамической эпистемической логики. Альтернативы семантике Крипке в эпистемической логике. Логика свидетельств. Эпистемическое планирование и его приложения.

3 модуль

Эпистемология логики (Е.Г. Драгалина-Черная)

Логика как формальная онтология и формальная эпистемология. Варианты инвариантности в формальных и региональных онтологиях. Плюрализм и рациональная ревизия в логике. Общенаучные стандарты для обоснования и ревизии логики (anti-exceptionalism about logic): от Куайна к современным дискуссиям.

Критический анализ аргументации (В.В. Селиверстов)

Критерии аргументации. Корректные и некорректные аргументы. Требования к тезису, обоснованию и иллюстрациям. Презумптивные рассуждения. Схемы аргументации Д. Уолтона и С. Тулмина. Критический разбор философских текстов: составление схем аргументации, анализ и доработка аргументов.

Методический блок (В.В. Селиверстов) Поиск литературы, написание эссе, КР и ВКР, статей, создание презентаций.

4 модуль

Экспериментальная философия и ее роль в изучении языка (Л.Б. Макеева)

Истоки и проблемы современной экспериментальной философии. Интуиция и рассуждение в методологии философского исследования. Проблема подтверждающих данных в философии. Экспериментальная философия языка. Референция как объект эмпирического исследования. Последствия экспериментального изучения референции для противоборства дескриптивной теории и теории прямой референции. Исследования референции в экспериментальной прагматике.

4. Предлагаемые НИС формы проектной работы

НИС предполагает сочетание традиционных и проектных форм работы (таких как дизайн и проведение пилотных экспериментов, подготовка ридеров, сборников задач, статей, рецензий, переводов, постерных докладов и др.). Выбор конкретных форм групповой или индивидуальной проектной работы определяется исследовательскими интересами студентов. Репертуар форм проектной работы может быть расширен по предложению студентов.

Студенты, которые пишут КР или ВКР по тематике НИСа, будут проходить их предварительное обсуждение на научно-исследовательском семинаре «From the Logical Point of View» и научно-учебном семинаре «Логическая семантика» Международной лаборатории логики, лингвистики и формальной философии <https://llfp.hse.ru/seminars2024>